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Ба я вое ўза е ма дзе ян не пар ты-

зан з час ця мі Чыр во най Ар міі — 

асаб лі васць Бе ла рус кай на сту-

паль най апе ра цыі «Баг ра ці ён», 

у хо дзе якой на ша кра і на бы ла 

поў нас цю вы зва ле на. Апе ра цыя 

з'яў ля ец ца кла січ ным пры кла дам 

твор ча га пры мя нен ня пар ты зан-

скіх сіл у ад ной з вы зна чаль ных 

біт ваў Вя лі кай Ай чын най вай ны.

ДОБ РАЯ 
АР ГА НІ ЗА ЦЫЯ 
І НА ДЗЕЙ НАЯ СУ ВЯЗЬ

Ба я выя дзе ян ні пар ты зан Бе-

ла ру сі атры ма лі вы со кую ацэн ку 

са вец ка га ка ман да ван ня. Усе за-

да чы, па стаў ле ныя пе рад на род-

ны мі мсці ўца мі Стаў кай Вяр хоў-

на га Га лоў на ка ман да ван ня, бы лі 

па спя хо ва вы ка на ны. Як і за дум-

ва ла ся, пар ты за ны дэз ар га ні зоў-

ва лі са пер ні ка, зры ва лі пад воз яго 

рэ зер ваў да лі ніі фрон ту, пе ра шка-

джа лі апе ра тыў на му пе ра кід ван-

ню вой скаў па між фран та мі. Для 

гэ та га на пя рэ дад ні на ступ лен ня 

са вец кіх вой скаў пар ты за нам бы ла 

ака за на вя лі кая да па мо га ка ман-

да ван нем ча ты рох фран тоў: яны 

да лі на род ным мсці ўцам не аб ход-

ную коль касць вы бу хо вых рэ чы ваў 

і бо еп ры па саў.

Пос пе хі ўза е ма дзе ян ня пар ты-

 зан і рэ гу ляр ных вой скаў за ле-

жа лі ад ста ну су вя зі, та му і ёй 

удзя ля ла ся асаб лі вая ўва га. Да 

па чат ку апе ра цыі ў ты ле во ра га 

дзей ні ча ла 130 ра дыё стан цый, 

якія за бяс печ ва лі рэ гу ляр ную і 

на дзей ную су вязь. Акра мя та го, 

шта бы фран тоў і вой скаў на кі роў-

ва лі ў пар ты зан скія фар мі ра ван ні 

сва іх ра дыс таў для ка ар ды на цыі 

су мес ных ба я вых дзе ян няў у ты-

ле во ра га. Вя лі кую ро лю ў гэ тым 

ады гра лі і афі цэ ры су вя зі, за кі ну-

тыя ў тыл са пер ні ка.

Да ле та 1944 го да на тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі дзей ні ча лі 272 ты ся чы 

пар ты зан, аб' яд на ных у 150 пар ты-

зан скіх бры гад і 49 асоб ных атра-

даў. Акра мя та го, у гэ ты час на 

аку па ва най тэ ры то рыі рэс пуб лі кі 

вя лі ба раць бу больш за 60 ты сяч 

пад поль шчы каў. Гэ тыя вя ліз ныя сі-

лы на род ных мсці ўцаў раз мя шча-

лі ся ад лі ніі фрон ту да дзяр жаў най 

гра ні цы і зай ма лі зруч нае ста но ві-

шча для на па ду на ўсе ка му ні ка цыі 

ня мец ка-фа шысц кай ар міі. Яны 

ва ло да лі вы дат ным уз бра ен нем, 

уклю ча ю чы про ці тан ка выя стрэль-

бы, мі на мё ты і гар ма ты, знач ным 

до све дам ба раць бы, доб рай 

ар га ні за цы яй і на дзей ны мі срод-

ка мі су вя зі.

17 ТЫ СЯЧ 
ПАР ТЫ ЗАН СУ ПРАЦЬ 
60-ТЫ СЯЧ НАЙ 
ВА РО ЖАЙ ГРУ ПОЎ КІ

Асаб лі ва не па ко і лі во ра га пар-

ты зан скія зо ны. На аку па ва най 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі бы ло 20 пар-

ты зан скіх зон, у якіх на ліч ва ла ся 

больш за 400 ты сяч пар ты зан ска га 

рэ зер ву. Толь кі ў ад ной По лац ка-

Ле пель скай зо не пад ахо вай на-

род ных мсці ўцаў зна хо дзі ла ся 

1220 на се ле ных пунк таў з на сель-

ніц твам звыш 73 ты сяч ча ла век. 

По лац ка-Ле пель скае злу чэн не 

пар ты зан на ліч ва ла 17 ты сяч бай-

цоў. На іх уз бра ен ні бы ло 9 ты сяч 

він то вак, 700 ку ля мё таў, 1577 аў-

та ма таў, 78 ПТР, 108 мі на мё таў 

і 19 гар мат роз на га ка ліб ру. Ка-

ман да ваў гэ тым злу чэн нем Ге рой 

Са вец ка га Са ю за, упаў на ва жа ны 

ЦК КП(б)Б і БШПР Ула дзі мір Ла-

ба нок.

По лац ка-Ле пель ская зо на зна-

хо дзі ла ся ў не па срэд ным апе ра-

тыў ным ты ле 3-й тан ка вай ар міі 

вер мах та. Каб лік ві да ваць па-

гро зу з ты лу, ня мец ка-фа шысц-

кія за хоп ні кі вы ра шы лі вяс ной 

1944 го да зні шчыць пар ты зан. 

Амаль 60 ты сяч ня мец кіх вой скаў 

бы лі кі ну ты су праць па тры ё таў. 

Кі ра ваў апе ра цы яй ка ман ду ю-

чы 3-й тан ка вай ар мі яй ге не рал 

Рэй нгард. Лю тыя баі пар ты зан 

су праць сіл кар ні каў, якія пе ра-

ўзы хо дзі лі ў не каль кі ра зоў, доў-

жы лі ся больш за тры тыд ні. За 

гэ ты час авія цыя са пер ні ка (па 

ня мец кіх да ных) скі ну ла на пар-

ты зан больш за 500 тон бом баў, 

іх бес пе ра пын на ата ка ва лі ня мец-

кія тан кі і пя хо та, але зні шчыць 

на род ных мсці ўцаў фа шысц ка му 

ка ман да ван ню не ўда ло ся. Ге-

 ра іч на зма га ю чы ся, пар ты за ны 

ака за лі во ра гу жорст кае су пра-

ціў лен не. На жаль, па нес лі знач-

ныя стра ты і па тры ё ты.

Шмат лі кія буй ныя апе ра цыі 

аку пан таў су праць бе ла рус кіх 

пар ты зан, пра ве дзе ныя ўвес ну 

1944 го да, не бы лі па спя хо вы мі 

для во ра га. Яны пры но сі лі са пер-

ні ку буй ныя стра ты і вы мот ва лі 

яго вой скі, што ў кан чат ко вым вы-

ні ку ме ла вя лі кае зна чэн не для 

бу ду ча га на ступ лен ня Чыр во най 

Ар міі.

Ды рэк ты вай ЦК КП(б)Б і БШПР 

ад 8 чэр ве ня 1944 го да пар ты зан-

скім бры га дам і атра дам ста ві ла ся 

за да ча на нес ці ўсі мі сі ла мі і паў-

сюд на ма гут ныя ўда ры па чы гу-

нач ных ка му ні ка цы ях са пер ні ка і 

па ра лі за ваць яго пе ра воз кі на лі-

ні ях Мінск — Брэст, По лацк — Ма-

ла дзеч на, Ор ша, Ма ла дзеч на — 

Віль нюс і інш. У ноч на 20 чэр ве ня 

1944 го да бе ла рус кія пар ты за ны 

ата ка ва лі чы гу нач ныя ка му ні ка цыі 

гру пы ар мій «Цэнтр» на ўсёй пра-

цяг лас ці ад лі ніі фрон ту да дзяр-

жаў най гра ні цы.

АД ВАЖ НЫЯ 
РАЗ ВЕД ЧЫ КІ

У хо дзе пад рых тоў кі на сту паль-

най апе ра цыі «Баг ра ці ён» пе рад 

пар ты за на мі ста я лі за да чы па збо-

ры звес так аб са пер ні ку, ха рак та ры 

яго аба ро ны, пе ра гру поў цы рэ зер-

ваў. Так, ва ен ны са вет 4-й удар най 

ар міі аба вя заў ка ман дзі раў пар ты-

зан скіх атра даў Ві цеб скай воб лас ці 

зда бы ваць пла ны аба рон чых сіс тэм 

у ра ё не га ра доў і на гра ні цы пе рад 

фрон там ар міі, да вед вац ца аб на ме-

рах і за ду мах са пер ні ка, за хоп лі ваць 

па лон ных. Аб уз год не най ра бо це 

ва ен ных і пар ты зан скіх раз вед чы-

каў свед чаць шмат лі кія фак ты.

У пры ват нас ці, у Ма гі лёў скае 

пар ты зан скае злу чэн не бы ла за-

кі ну та гру па ва ен най раз вед кі на 

ча ле з ка пі та нам П. А. Кры ла тых. 

Яна пра ца ва ла су мес на з пар ты-

зан скі мі раз вед чы ка мі, пе ра да ва-

ла ў раз ве дад дзел 2-га Бе ла рус-

ка га фрон ту звест кі аб кан цэнт ра-

цыі сіл пра ціў ні ка ў Ор шы, Гор ках, 

Ма гі лё ве, аб раз мя шчэн ні скла доў 

з га ру чым і бо еп ры па са мі, аб зна-

хо джан ні пе ра праў праз Днепр.

У спра ва зда чы раз вед валь на га 

ад дзе ла 2-га Бе ла рус ка га фрон ту 

за чэр вень 1944 го да па ве дам ля-

ла ся, што ка ман да ван нем фрон ту 

шы ро ка ўжы ва ла ся за сыл ка груп 

раз вед чы каў на са ма лё тах з па сад-

кай на аэ ра дро мах пар ты зан пад 

кі раў ніц твам па моч ні ка на чаль ні ка 

4-га ад дзе ла шта ба фрон ту ма ё ра 

У. А. Емяль я на ва. У ра ён на паў-

днё вы за хад ад Ма гі лё ва ім бы лі 

за кі ну ты дзве гру пы: ад на — пад 

ка ман да ван нем ка ман дзі ра пе шай 

раз вед кі 362-й страл ко вай ды ві зіі 

Ге роя Са вец ка га Са ю за ма лод-

ша га лей тэ нан та С. Л. Уша ко ва, 

дру гая — пад ка ман да ван нем ка-

ман дзі ра ро ты 238-й страл ко вай 

ды ві зіі лей тэ нан та А. С. Ску ра тоў-

ска га. Імі бы ло ўста ноў ле на, што ў 

Па ні зоўі за ся ро джа на 120 тан каў, 

ка ля 170 бро не ма шын, якія на ле-

жа лі 70-й ме ха ні за ва най ня мец кай 

ды ві зіі. Пры са дзей ні чан ні пар ты зан 

бы лі за хоп ле ны па лон ныя і да ку мен-

ты, вы кры та гру поў ка 4-й і част ко-

ва 9-й ар мій са пер ні ка на ўчаст ку 

п. Гор кі, што на паў днё вым за ха дзе 

ад Бы ха ва.

Вось што пі саў ка ман дзір ад ной 

раз вед валь най гру пы ў спра ва зда-

чы аб ра бо це ў ты ле са пер ні ка: 

«З чэр ве ня 1944 г. пры бы лі ў ра-

ён дзе ян ня пар ты зан скай бры га ды 

тав. І. К. За ха ра ва. У ка ман да ван-

ня бры га ды пад ра бяз на да ве да лі ся 

пра аб ста ноў ку на шля ху на ша га 

ру ху. Пас ля ад на дзён на га ад па-

чын ку з да па мо гай пар ты зан-пра-

вад ні коў прай шлі мі ма ўсіх ва ро жых 

гар ні зо наў і па лі цэй скіх участ каў. 

Шлях за 120 кі ла мет раў пе ра адо-

ле лі за 5 дзён. 8 чэр ве ня 1944 г. 

па спя хо ва пры бы лі ў пры зна ча нае 

мес ца і пры сту пі лі да вы ка нан ня па-

стаў ле най за да чы». У ад рас Бе ла-

рус ка га шта ба пар ты зан ска га ру ху 

рэ гу ляр на пе ра да ва лі ся па ра цы ях 

важ ныя звест кі аб пра ціў ні ку з усіх 

аку па ва ных аб лас цей рэс пуб лі кі.

Толь кі за пяць ме ся цаў 1944 го-

да пар ты зан скі мі раз вед чы ка мі Бе-

ла ру сі бы ло за хоп ле на 5865 апе-

ра тыў ных да ку мен таў, вы яў ле на 

на яў насць у ты ла вых ра ё нах гру пы 

ар мій «Цэнтр» 900 гар ні зо наў, 985 

аба рон чых збу да ван няў і ру бя жоў, 

70 буй ных скла доў. На пя рэ дад ні 

на ступ лен ня са вец кіх вой скаў ле-

там 1944 г. пар ты за на мі Бе ла ру сі 

бы лі ўдак лад не ны мес цы дыс ла-

ка цыі шта ба гру пы ар мій «Цэнтр», 

шта боў 3-й тан ка вай, 2, 4 і 9-й па-

ля вых ар мій і 60 шта боў кар пу соў, 

ды ві зій і час цей, вы яў ле ны шэ раг 

аба рон чых ру бя жоў на Ві цеб скім, 

Ма гі лёў скім і Го мель скім на прам-

ках. Мно гія з гэ тых звес так рэ гу-

ляр ныя вой скі атры ма лі ўпер шы ню. 

Бе ла рус кія пар ты за ны і пад поль-

шчы кі за фік са ва лі ў пер шым паў-

год дзі 1944 го да 21 397 эша ло наў 

во ра га, якія прай шлі па чы гун ках 

рэс пуб лі кі, на ша шэй ных і грун та-

вых да ро гах імі бы ла вы зна ча на пе-

ра кід ка 1360 тан каў, 351 бро не ма-

шы ны і вя лі кай коль кас ці гру за вых 

і лег ка вых аў та ма шын. Апра цоў ка 

і су па стаў лен не атры ма ных да ных 

ад во і наў і пар ты зан да зва ля лі са-

вец ка му ка ман да ван ню больш поў-

на вы кры ваць за ду мы і пла ны са-

пер ні ка, уста наў лі ваць яго моц ныя 

і сла быя ба кі, пры маць пра віль ныя 

ра шэн ні ў апе ра цы ях.

Увесь свет да ве даў ся аб ад-

важ ных бе ла рус кіх пар ты за нах, 

якія да па ма га лі Чыр во най Ар міі 

на блі жаць Пе ра мо гу. Фа шысц кія 

ге не ра лы пры зна ва лі: пар ты зан-

ская вай на моц на ўплы ва ла на ма-

раль ны дух ня мец кіх сал дат.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА, 

Ба рыс ДАЎ ГА ТО ВІЧ, 

кан ды дат гіс та рыч ных на вук.

БА Я ВОЕ ЎЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЕ 
НАЙ ВЫ ШЭЙ ША ГА ЎЗРОЎ НЮ
Пар ты зан скі след у Бе ла рус кай на сту паль най апе ра цыі «Баг ра ці ён»

Іс тот ны ўклад у вы зва лен не Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў унес лі пар ты за ны. На тэ ры то рыі на шай 

кра і ны ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны бы лі ство ра ны 

213 пар ты зан скіх бры гад і 258 асоб ных атра даў, з аку пан та мі 

ге ра іч на зма га ла ся звыш 374 ты сяч на род ных мсці ўцаў. 

З са ма га пер ша га дня аку па цыі пар ты за ны не да ва лі 

спа кой на га жыц ця гіт ле раў цам і іх па ма га тым: здзяйс ня лі 

ды вер сіі на чы гун цы і ін шай інф ра струк ту ры во ра га, зні шча лі 

фа шыс таў і іх тэх ні ку, уз бра ен не, зда бы ва лі най каш тоў ней шую 

ін фар ма цыю. І коль кі б фаль сі фі ка та ры ва ен ных па дзей ні лі лі 

бру ду на пар ты зан, на род ны ха рак тар пар ты зан скай ба раць бы 

пра дэ ман стра ваў вы ключ ны ге ра ізм са вец ка га на ро да, 

які ра біў усё маг чы мае і не маг чы мае дзе ля Пе ра мо гі.

Кі раў ні кі КП(б)Б і пар ты зан ска га ру ху Бе ла ру сі. У пер шым ра дзе зле ва на пра ва 
(ся дзяць): В. І. Каз лоў, П. К. Па на ма рэн ка, Ф. І. Паў лоў скі, В. З. Корж; у дру гім 

ра дзе зле ва на пра ва (ста яць): Р. Н. Ма чуль скі, П. З. Ка лі нін, Ф. Ф. Ка пус та, 
І. Л. Са цун ке віч, А. Г. Бон дар (Бе ла русь, май 1943 г.).

Ка ман дзір пар ты зан ска га атра да 
«За Са вец кую Бе ла русь» 

А. І. Ва лы нец 
і яго 13-га до вы сын Мі ка лай 

(Бе ла русь, 1944 г.).

Ге рой Са вец ка га Са ю за Вік тар Лі вен цаў ра зам з удзель ні цай Мінск ага пад пол ля, пар ты зан кай, Ге ро ем Са вец ка га Са ю за 
Ма ры яй Осі па вай і ін шы мі ба я вы мі та ва ры ша мі на свят ка ван ні 30-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў (Мінск, 1974 г.).


